

財團法人台灣省私立台北仁濟院

仁濟 通訊

戴東原

中華民國九十五年元月創刊 地址：台北市廣州街200號
網址：//www.tjci.org.tw 電話：02-23021133

仁濟醫院

地址：台北市萬華區廣州街243號
電話：02-23021133
傳真：02-23022500
網址：www.tjci-taipei.org.tw

仁濟療養院

地址：新北市新莊區港津路100巷27號
電話：02-22015222
傳真：02-22039387
網址：www.tjci-tj.org.tw

仁濟安老所

地址：新北市淡水區中正東路二段153號
電話：02-26095600 - 26092131
傳真：02-26091132
網址：www.tjci-tso.org.tw



3
月號

發行人：戴東原 總編輯：蔡保玲 副總編輯：王明傑 執行編輯：蔡保玲 編輯群：郭怡伶、洪孜幸、張瑞華、王新勝、廖麗霞、王培仁、蔡孟君、李素婷

賀

數位化透視攝影儀 本院啟用

★仁濟醫院放射科 何崇源放射師 姜良忠 主任

透視攝影又稱螢光透視攝影，在早期透視攝影的螢光幕所產生的亮度非常小，很難想像醫生是怎麼看病的，只能依靠眼睛神奇的構造來適應黑暗；通常醫生都需要好幾分鐘來適應黑暗，才能開始做診斷，非常浪費時間。更由於透視攝影主要用於動態檢查，因此對於診斷可說貢獻非常大。相信每個人都知道電視新聞時常以SNG來做現場的轉播，其實透視攝影可說也具備此種功能。藉著透視可以直接觀察病人的情形，而且病人也可自由改變方向，可讓醫師自各個方向觀察。因此消化道檢查時，需要看到的即時顯影劑通過消化道時的情形，此時若不用透視攝影也很難看出。其它的檢查包括脊椎攝影，關節攝影，逆行性腎盂攝影，膀胱尿道攝影、子宮輸卵管攝影，內視鏡逆行性胰膽管造影術、T型管膽道攝影及排解膀胱尿道攝影，這些檢查也都必須在透視下馬上觀察顯影劑流動的情形，並可做瞬間的取像，如此的技術可有效的提高診斷價值，因此透視攝影可說是一項很有利的工具。

本院新添購數位式遙控透視攝影X光機於100年9月正式啟用，統計從100年9月到101年元月止，已檢查80例上腸胃道X光檢查及29例大腸X光檢查。已檢出2例大腸癌病患；上腸胃道X光檢查方面：檢出胃食道逆流【俗稱火燒心】、胃及十二指腸潰瘍、胃酸過多、胃下垂等多種腸胃道疾病…。腸胃科病患不敢作胃鏡或已經作很多次胃鏡檢查【不願再作檢查】，X光透視檢查是很好的檢查選擇。

下列針對本院新添購數位式遙控透視攝影X光機的優點作簡介：

1. 低劑量輻射：可減少輻射對人體之傷害。

- a. 累積X光劑量指示
- b. 低輻射透視模式

2. 寬廣掃描視野：方便受檢測者於各種不便情況下完成攝影。

- a. 可以在同一台的透視診療床檯上完成所有檢查和有效的介入治療【例如：內視鏡逆行性胰膽管造影術、T型管膽道攝影、子宮輸卵管攝影及排解膀胱尿道攝影等】。
- b. 可依照X光片的大小或透視視野自動調節X光的照射範圍。

◎檯面傾斜 檯面傾斜角度=90°/-30°
垂頭仰臥角度可達 30°，平穩的移動讓受測者感到安全與舒適。



仁濟醫院 台北市 免費老人健檢

3月1日起開跑了！
(名額有限，額滿為止)

請至本院7樓健康管理中心預約掛檢
仁濟醫院地址：台北市廣州街243號
諮詢電話：02-2312-1133轉2721

上消化道攝影檢查須知

上消化道攝影是一種特殊的x光檢查，其檢查的範圍包括食道、胃與十二指腸，為了使這些部位能夠在x光上顯現，受檢者必須服用一種顯影劑—鋇劑，是一種白色乳狀濃稠液體，它會暫時性附著在腸胃道內壁，可以觀察到消化道蠕動的情形，也可以藉由鋇劑的附著，將消化道的黏膜狀況表現出來，因此對於潰瘍、腫瘤或發炎反應等變化，是相當好的診斷方法。

安排作這個檢查的人可能是因為不敢作胃鏡、吞嚥困難、胸部或上腹部的疼痛、胃酸逆流、噁心嘔吐、嚴重消化不良或有解黑便者。

檢查前準備：

1. 檢查前一晚12時以後禁食（含飲料及開水）。
2. 隔天禁食（含開水）直到檢查完畢為止。
3. 攜帶檢查單依約準時到達放射科報到。
4. 上消化道攝影檢查後2~3天糞便可能會因為鋇劑的關係，變成白色或灰色是正常的現象，鼓勵多喝水，以利鋇劑排出。

★仁濟醫院 內科門診 曾秀容護理師

下腸道攝影檢查須知

下腸道攝影是透過X光儀器，藉由顯影劑的顯像，瞭解大腸腸道及腸壁是否有腫瘤、息肉、憩室、潰瘍或發炎病變的程度。作這個檢查的病患常是因為不敢作大腸鏡者或慢性腹瀉、血便、便秘、腸躁症、無法解釋的體重減輕、排便習慣改變、貧血等症狀。

檢查前準備：

1. 填寫檢查同意書。
2. 檢查前三天開始採低渣飲食，如稀飯、麵線，避免攝取大量肉類、魚肉、雞蛋、蔬菜、水果等食物。
3. 檢查前一天晚餐6點進食，晚餐後禁食，再準備清腸瀉藥喝下，並大量喝水【分次服用開水約2000cc】，會有腹瀉現象，此屬正常過程。
4. 攜帶檢查單依約準時到達放射科登記。

檢查後注意事項：

1. 檢查結束後，若無其它需禁食檢查者即可進食
2. 檢查後1-3天，排泄物會呈白色狀或暫時性便秘，此為檢查用鋇劑所致，請務必多喝水或多吃蔬菜、水果等高纖食物，以利鋇劑排出。

認識結核病

什麼是結核病？

結核病是受到「結核桿菌」感染所引起的，是一種慢性傳染病；又可分為肺結核及肺外結核兩種，而肺外結核顧名思義即是指肺以外器官的結核病，如：結核性腦膜炎、淋巴結核、腸結核、腎結核等。

肺結核的症狀？

常見的症狀有：咳嗽、咳痰、咳痰、發燒、胸痛、疲倦及體重減輕等。

如何傳染？

肺結核主要傳染方式為空氣及飛沫傳染，常藉由打噴嚏、咳嗽及談話等方式傳播，傳染最常發生在較親密的接觸者，常常發生在親近的人，或居住在同房屋者。

誰容易感染？

易罹患結核的高危險群包括：

- | | |
|-------------|-----------------|
| (一) 糖尿病 | (五) 長期服用類固醇 |
| (二) 肺塵症 | (六) 免疫機能不全者如愛滋病 |
| (三) 有過胃切除手術 | (七) 酗酒 |
| (四) 營養不良 | (八) 年長者。 |

※資料來源：衛生署疾病管制局※

★仁濟醫院感控小組 黃佳琳護理師

如何治療？

早期接受治療遵照醫師指示服藥幾乎都可痊癒，千萬切記服用中藥或草藥是無法殺死細菌。在治療方面不同狀況，採用不同方法：

- (一) 初次短程治療：6-9個月
- (二) 多重抗藥性治療：至少18個月
- (三) 再治療病人：8個月
- (四) 慢性傳染病治療：終身

怎樣才算治療完成？

- (一) 規則服藥，且治療時間足夠
- (二) 胸部x光檢查
- (三) 驗痰無結核菌

完成治療後，記得每年要複查一次，避免復發能及早治療。

如何避免傳染？

- (一) 吐痰衛生紙以抽水馬桶沖掉。
- (二) 維持室內空氣流通。
- (三) 打噴嚏咳嗽時遮住口鼻。
- (四) 戒菸、戒酒。

台北仁濟院社區服務報導

承載希望的祝福- 台北仁濟院贈車典禮



★台北仁濟院社會服務室 郭敏雄股長

2月6日除了是一年一度的元宵節，更是台北仁濟院捐贈8人座公務車給內政部少年之家的捐贈典禮。當天戴東原院長、莊耕育秘書等6人，前往位於新竹的少年之家，經過簡短精要的機構參訪，隨即到達捐贈儀式活動現場，參加「台北仁濟院贈車典禮暨讚迎春慶元宵」年節活動。

台北仁濟院得知少年之家目前使用的車輛都已達報廢年限時，即由董事會指示，捐贈1台8人座公務車給予少年之家，讓少年在參加各項技術檢定考試、參與社區活動等都能更便捷、安全且舒適；並藉以資源捐贈之可貴，激動少年們向上學習，努力爭取好成績而能看見未來新希望。

值得一提的是此次台北仁濟院之公務車捐贈善舉，由以往的老人福利機構，第一次跨域捐贈給少年福利機構，誠如內政部少年之家林昭文主任表示，能榮獲台北仁濟院贈車之寶貴資源，充分展現了該院的博愛、扶持弱勢的公益形象，有如春雨冬陽一般帶給少年們新希望，並選在「讚迎春慶元宵」年節活動中致贈，為這佳節更增添一筆溫暖的感恩情。



贈車典禮儀式-左起內政部社會司中副辦公室黃宏瑛副主任、仁濟院戴東原院長、內政部兒童局陳坤堂主任、仁濟院董事會莊耕育秘書、內政部少年之家林昭文主任

艋舺元宵千人扮裝遶境，齊心打造有愛社區！

★台北仁濟院社會服務室 詹尹州社工員

「台北仁濟院」、「西門扶輪社」、「艋舺扶輪社」、「立心慈善基金會」、「萬華社區協力聯盟」等團體，每年發起舉辦艋舺踩街嘉年華的活動，今年已經是第五屆了。今年活動的主題是「福利遶境慶元宵，打造有愛社區」，強調的正是我們萬華不但有愛，而且有心，願意一起為社區來付出，讓萬華地區的社福團體、鄰里組織、店家、政府單位的互動聯繫更加的緊密。

福利遶境隊伍共分為四條路線，兒少婦老殘各式的社福團體與社區民眾一起扮裝踩街，每條路線有2位財神爺、前導表演隊伍與龍年吉祥物，沿途向民眾與店家拜年祈福。在地店家則提供了各自的特色商品或物品如米、飲料、泡麵、衣物等，贈送給參加的弱勢家庭過個好年。最後四條遶境隊伍集結在會場，進行結緣儀式，象徵萬華社區的合作與團結。

台北仁濟院戴東原院長表示，踩街活動這幾年舉辦下來，獲得了很大的迴響，每年參與的規模不斷擴大，今年預計參與民眾預計超過3000人，比去年多出一倍。除了原本主辦的台北仁濟院跟立心基金會外，也有更多的單位事前就主動的加入籌備工作中，如西區少年服務中心協助採接隊伍的組織、自閉症家長協會協助志工的募集，北市智障者家長協會規劃踩街路線，萬華社區大學協助扮裝工作坊的執行，在籌備階段就可以感受到社區團結合作的力量。

活動最後邀請萬華的各社團、貴賓，一起貼上象徵有愛、用心的心型看板，期待透過踩街活動的持續舉辦，讓社區產生更多的連結與力量，讓萬華成為一個有愛社區。

台北仁濟院戴東原院長與萬華區各社團代表、貴賓。



仁濟醫院醫務部財神爺沿途向民眾與店家拜年祈福。



台北仁濟院 送餐志工招募

不能沒有你！
請為我們獨居、失能長輩盡一份心
無論刮風下雨
都能送上熱騰騰的便當及溫暖的關懷！！



服務時間 地點
萬華區、大同區
中午 11:00~12:30 下午 4:00~6:30

志工福利
1. 交通費補助180元/次
2. 油資部份補助
3. 本院志工福利

服務資格
1. 年滿18歲有機車執照；自備交通工具
2. 可持續服務半年以上
3. 無不良嗜好，願接受本院志工訓練及規定

聯絡方式
台北仁濟院 社服室
2302-1133轉5601(蔡小姐)
..... 5605(紀小姐)

邀請您一同加入仁濟志工的行列！